
เดินทางไกล
การทดสอบความสามารถในการแกปั้ญหาโดยการเขียนโปรแกรม การทดสอบวันท่ี 30 ต.ค. 2564

ในการเดินทางไกลครัง้หน่ึงคุณขึ้นเขาไปทัง้สิ้น N ลูก  ภูเขาแต่ละลูกจะโผล่ขึ้นมาจากพื้นระนาบและจะไม่ซ้อนทับกัน 
รูปแบบของภูเขาจะมีอตัราส่วนของความสงู ความกว้างของฐาน และความยาวของเสน้ทางข้ามเขาสองแบบเท่านัน้ดังน้ี

                                     แบบท่ี 1                                       แบบท่ี 2
• ในแบบท่ีหน่ึง ถ้าภูเขาสงู 3 x H หน่วย จะมีฐานกว้าง 2 x 4 x H หน่วย และมีความยาวในการขา้มเขาเท่ากับ 

2 x 5 x H หน่วย
• ในแบบท่ีสอง ถ้าภูเขาสูง 4 x H หน่วย จะมีฐานกว้าง 2 x 3 x H หน่วยและมีความยาวในการขา้มเขาเท่ากับ 2

x 5 x H หน่วย
คุณทราบความสงูของภูเขาแต่ละลูก แต่ไม่ทราบว่าเป็นภูเขารูปแบบใด  อย่างไรก็ตาม ภูเขาเหล่าน้ีปรากฏขึ้นอย่างลงตวั
นัน่คือ ความสงูของภูเขาทุกลูกจะหารด้วย 3 ลงตวั หรือหารด้วย 4 ลงตัวเสมอ นอกจากน้ี

• ถา้ความสงูหารด้วย 3 ลงตัวแต่หารด้วย 4 ไม่ลงตวัภูเขาจะเป็นแบบท่ี 1
• ถา้ความสงูหารด้วย 4 ลงตัวแต่หารด้วย 3 ไม่ลงตวัภูเขาจะเป็นแบบท่ี 2
• ถา้ความสงูหารด้วย 3 ลงตัวและหารด้วย 4 ลงตัว ภูเขาอาจจะเป็นแบบท่ี 1 หรือแบบท่ี 2 ก็ได้

หมายเหต:ุ มีกรณีทดสอบท่ีรับประกันว่าภูเขาจะเป็นรูปแบบท่ี 1 เสมอ หรือรับประกันว่าจะไมม่ีกรณีท่ีมีความเป็นไป
ได้มากกวา่หน่ึงแบบด้วย กรุณาอ่านรายละเอียดในส่วนข้อมูลชุดทดสอบ

ระหว่างการเดินทางไกล อาจจะมบีางช่วงท่ีเดินในท่ีราบ  คุณทราบระยะทางการเดินทัง้หมด จากข้อมูลความสูง
ของภูเขาทุกลูก คุณอยากทราบว่าระยะท่ีเดินในท่ีราบเป็นเท่าใด  อย่างไรก็ตามเน่ืองจากข้อมูลความสูงของภูเขาใน
หลายกรณีไม่ระบุชัดเจนว่าจะเป็นแบบท่ี 1 หรือ 2 ให้คุณคำานวณหาระยะทางท่ีเดินในท่ีราบท่ีน้อยท่ีสุดท่ีเป็นไปได้และ
มากท่ีสุดท่ีเป็นไปได้

พิจารณาตวัอย่างท่ี 1 ตอ่ไปน้ี ท่ี N = 3  โดยภูเขาทัง้ N ลูกมีความสงูตามลำาดับดังน้ี 
9, 15, 6

สงัเกตว่าในตัวอย่างน้ีความสงูของภูเขาจะรับประกันวา่จะมีแต่ภูเขาแบบท่ี 1 เท่านัน้  ตัวอย่างของรูปของภูเขาและ
ระยะทางการเดินบนภูเขาแสดงได้ดังน้ี

ระยะทางการเดินบนภูเขาลูกแรกคือ 2x5x3 = 30 หน่วย ลูกท่ีสองคือ 2x5x5 = 50 หน่วย และลูกท่ีสามคือ 20 หน่วย
ถา้ระยะทางการเดินทัง้หมดคือ 120 หน่วย ระยะทางเดินบนท่ีราบคือ 120 – 30 – 50 – 20 = 20 หน่วย  ในกรณีน้ี
ระยะท่ีมากท่ีสุดท่ีเป็นไปได้จะเท่ากับระยะน้อยท่ีสุดท่ีเป็นไปได้คือ 20 หน่วย

(มีโจทย์ต่อท่ีหน้าถัดไป)



พิจารณาตวัอย่างท่ี 2 ตอ่ไปน้ี ท่ี N = 2  โดยภูเขาทัง้ N ลูกมีความสงูตามลำาดับดังน้ี 
9, 12

สงัเกตว่าในกรณีน้ีภูเขาลูกท่ี 1 เป็นแบบท่ี 1 ได้เท่านัน้ ซึ่งระยะทางเดินข้ามเขาคือ 30 หน่วย สว่นลูกท่ีสองสามารถเป็น
ได้ทัง้แบบท่ี 1 และแบบท่ี 2 ถา้เป็นแบบท่ี 1 จะมีระยะทางข้ามเขาเป็น 2x5x4=40 หน่วย  ถ้าเป็นแบบท่ี 2 จะมีระยะ
ทางข้ามเขาเป็น 2x5x3=30 หน่วย

สมมตวิ่าเราทราบว่าระยะทางรวมในการเดินทัง้หมดคือ 100 หน่วย ดังนัน้ระยะทางท่ีเดินทางราบน้อยท่ีสุดคือ 
100 – 30 – 40 = 30 หน่วย และระยะทางท่ีเดินทางราบท่ีมากท่ีสุดท่ีเป็นไปได้คือ 100 – 30 – 30 = 40 หน่วย

ในกรณีท่ีมีรูปแบบของภูเขาได้หลายแบบ รับประกันว่าระยะทางเดินรวมจะมากพอท่ีจะทำาให้ทุกรูปแบบของ
ภูเขาท่ีเป็นไปได้จะไม่ขัดแย้งกับเงื่อนไขของโจทย์

ข้อมูลนำาเข้า
บรรทัดแรกระบุจำานวนเตม็สองจำานวน N และ S (1 <= N <= 300; 1 <= S <= 1,000,000,000) โดยท่ี N แทนจำานวน
ภูเขาและ S ระยะทางเดินทัง้หมด

อีก N บรรทัดจะระบุความสงูของภูเขาแต่ละลูกตามลำาดับเป็นจำานวนเต็มบวก ความสูงของภูเขาแต่ละลูกจะไม่
เกิน 100,000  

รับประกันวา่ระยะทางเดิน S จะมากกว่าระยะการเดินข้ามภูเขาทุกลูกรวมกันในทุก ๆ รูปแบบของภูเขาท่ีเป็น
ไปได้ตามเงื่อนไข (นัน่คือจะไม่มีกรณีท่ีเมื่อรวมระยะทางข้ามภูเขาตามเงื่อนไขข้างต้นแล้วจะได้ระยะทางมากกว่า S)

ขอ้มูลทดสอบจะรับประกันดังน้ี
• รูปแบบของภูเขาทัง้ N ท่ีสอดคล้องกบัความสงูจะเป็นไปตามเงื่อนไข นัน่คือจะไมม่ีภูเขาสองลูกใด ๆ ท่ีอยู่ซ้อน

ทับกัน
• ขอ้มูลทดสอบ 30% รับประกันว่าภูเขาทุกลูกจะมีความสูงท่ีทำาให้มีรูปแบบท่ีเป็นไปได้แบบเดียวคือเป็นแบบท่ี 1
• ขอ้มูลทดสอบอีก 20% รับประกันวา่ภูเขาทุกลูกจะมีความสูงท่ีทำาให้มีรูปแบบท่ีเป็นไปได้มีแบบเดียว
• สำาหรับข้อมูลทดสอบอีก 50% ท่ีเหลือภูเขาแต่ละลูกอาจจะมีรูปแบบท่ีเป็นไปได้หลายแบบ

ข้อมูลส่งออก
มีหน่ึงบรรทัด เป็นจำานวนเต็มสองจำานวน ตัวแรกคือระยะทางเดินในแนวราบท่ีเป็นไปได้ท่ีน้อยท่ีสุด ตัวท่ีสองคือระยะ
ทางเดินในแนวราบท่ีมากท่ีสุดท่ีเป็นไปได้

เงื่อนไขการทำางาน  โปรแกรมต้องทำางานภายใน 1 วินาที ใช้หน่วยความจำาไม่เกิน 256 MB

ตัวอย่างท่ี 1
Input Output

3 120
9
15
6

20 20

ตัวอย่างท่ี 2  (ขอ้มูลทดสอบ 50% จะไม่มีลักษณะดังตวัอย่างน้ี)
Input Output

2 100
9
12

30 40


